

外媒眼中的中共成功秘诀

中共以非凡执政能力领航中国

本报记者 李嘉宝

走过百年光辉历程，中国共产党由一个只有50多名党员的党，发展成为拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党。

7月1日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话强调，新的征程上，我们必须坚持党的全面领导，不断完善党的领导，增强“四个意识”、坚定“四个自

信”、做到“两个维护”，牢记“国之大者”，不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用！

“读懂今天的中国，必须读懂中国共产党。”在国际社会眼中，这个百年大党正以坚定的决心和勇气，不断加强长期执政能力建设，在世界大局和时代潮流中把握中国发展的前进方向，也给其他国家带来有关治国理政的有益启示。

从实际情况出发制定国家的长远规划，在执行过程中强调专注、纪律和辛勤努力，不急功近利，这是中共领导中国不断取得成功的重要原因。

阿根廷《经济学家报》指出，“中国共产党能够在发展过程中应对每一次挑战，与其非凡的现实主义、务实主义、长远眼光和精心谋划密不可分。这都是中国共产党在百年道路上成功的关键。”

自我革命——

“无法比拟的组织优势”

习近平总书记指出，勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。

国际社会关注到，中国共产党始终坚持从严治党，着力建设德才兼备的高素质干部队伍，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，不断提升自身应对各种风险考验的能力。走过百年征程，历经千锤百炼，中国共产党依旧朝气蓬勃。

中国共产党是一个怎样的群体？津巴布韦《先驱报》网站援引肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔的分析，给出了这样的答案：拥有9500多万党员的中国共产党在各个领域都拥有惊人的能力。因此，中国能够建立以知识为基础的治理体系，打造以知识驱动的经济。这不仅惠及本国，而且惠及全人类。

太平洋—中国友好协会主席、太平洋事务理事会主席易立亚·奥蒂诺指出，中国共产党吸纳了来自各行各业的精英人才，不少干部都拥有基层工作的经历，建立起了西方国家政党无法比拟的组织优势。

安哥拉《国家报》指出，中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，能够把中国人民紧密团结起来，形成凝聚万众一心、无坚不摧的磅礴力量，最终取得举世瞩目的伟大成就。

哈萨克斯坦《实业报》网站指出，与西方政党松散的管理风格不同，中国共产党的组织纪律严明，能够形成统一意志、采取统一行动，在整合力量及资源完成重要任务方面具有制度优势，从而确保了党的凝聚力、战斗力和行动力。

“今日俄罗斯”网站近日刊登英国国际关系专家汤姆·福迪的文章称，那些固执地坚持“中国崩溃论”的学派是荒谬的。历史证明，中国共产党有足够的力量克服每一次挑战。因为从本质上说，中共不是植根于狂热意识形态的教条主义政党，而是植根于实用主义和自我反省的政党。中国共产党的制度文化建立在其自身战胜困难、奋发有为的发展历史之上。

“中国共产党能一直保持谦虚、不断学



2019年3月20日，嘉实在意大利首都罗马出席《习近平谈治国理政》中意读者会。

新华社记者 郑焕松摄

治国理政——

“在发展中应对每一次挑战”

习近平总书记指出，新的征程上，我们必须坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，全面深化改革开放，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，推进科技自立自强，保证人民当家作主，坚持依法治国，坚持社会主义核心价值观体系，坚持在发展中保障和改善民生，坚持人与自然和谐共生，协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。

国际社会高度关注，中国共产党把加强党的长期执政能力建设同提高国家治理水平有机统一，领航“中国号”巨轮破浪前行。“具体国情”“中国特色”“改革”“法治”“五年规划”等成为海外热议的关键词。

哈萨克斯坦《实业报》网站指出，中国共产党以马克思主义为指导，将马克思主义的普遍原理与中国的国情相结合，从而能够合理制定党的路线、方针、政策，走自己的发展道路。

拉丁美洲新闻网站近日刊文称，“中国奇迹”的终极公式是：实践是检验真理的唯一标准。“中共领导层通过不断调整其政策，形成了一种创新模式——中国特色社会主义制度。”

希腊国际关系学者海尔认为，中国共产党建立起了惠及世界最多人口、具有中国特色的社会主义制度。多年来，中国共产党在中国社会生活的各个领域都大刀阔斧地积极改革，极大地促进了社会现代化和民众生活质量的提升。

津巴布韦《先驱报》网站刊文称，中国共产党拥有最多的追随者、最高的公民支持率，一个重要原因是：中国共产党坚定不移地追求法治。“中国幅员辽阔、人口众多。如果公民在现行法律面前没有感受到公平、公正和平等，国家就不可能治理好。”

不少外媒和海外人士认为，中国共产党制定的政策具有延续性、创新性。

美国Southwest News Media网站近日刊文指出，中国共产党通过全国人民代表大会决定五年规划。“中国人非常务实，注重长期规划和结果。”在尼泊尔驻华大使马亨德拉·巴哈杜尔·潘迪看来，五年规划是理解“中国之治”的一把钥匙。“‘十四五’规划和2035年远景目标纲要的编制非常科学，不仅为中国未来5年、更为未来15年的发展制定了目标和蓝图。”

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱指出，中共进行理论探索和创新，

习的状态，这是非常难得的。”英国国际关系学者马丁·雅克指出，中国共产党能够不断地进行自我革新、保持前进的状态，能够根据国家的最新形势作出反应，并思考下一步应该做什么。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩指出，中共十八大以来，中国共产党一直在加强党的建设，开展反腐败斗争，意义重大，人民对中共政策的信任更加坚定。

“中国共产党的非凡执政能力、中国各级政府对政策的强大执行力令人钦佩。”墨西哥国立自治大学中墨问题研究中心主任恩里克·杜塞尔赞叹道，在中国，中央的政策与改革措施能够在省、市、县、乡等各级地方政府得以高效落实，比如经济政策和反腐败行动等。此外，中国共产党打击腐败所显示出的自我净化的决心和自律性，超过历史上任何一个国家的共产党和社会主义政党。中国共产党不断自我批评和进行修正的过程，将有效推动各项改革措施持续深化。

启迪世界——

“为其他国家提供重要经验”

近日，《习近平谈治国理政》第一卷乌克兰文版首发在乌克兰首都基辅举行。乌克兰总理什梅加尔向活动致贺词说，该书将有利于乌方进一步了解和借鉴中国在治国理政方面的成功经验。据悉，《习近平谈治国理政》第一卷、第二卷和第三卷的出版发行，受到国际社会的高度关注和广泛好评。目前，该著作已出版30多个语种，发行覆盖全球170多个国家和地区。

新时代中国共产党治国理政的实践经验，一直为国际社会所津津乐道。越来越多的海外人士期待从中获得关于本国发展和世界进步的启迪。

津巴布韦《先驱报》网站近日发表肯尼亚国际关系学者阿德希尔·卡文斯的文章，题为《中共百年领导给非洲的经验》。该文指出，中国共产党认真学习其他国家的经验，开辟了一条虽为中国独有、但引起广泛国际共鸣的道路，为其他渴望像中国那样解



2021年7月3日，游客在北京天安门广场建党百年庆祝大会景观前拍照留念。

陈晓根摄（人民图片）

决发展挑战的国家提供了重要经验。作为最大的发展中国家，中国为其他新兴经济体提供了新的动力，让它们看到政府和人民团结起来面对长期挑战，可以取得什么样的成就。

美国斯坦福大学教授、发展经济学家罗斯高关注中共扶贫政策。他指出，从上世纪80年代的家庭联产承包责任制，到精准扶贫和精准脱贫，再到乡村振兴新目标，中国共产党努力让农业和农村发展逐步跟上经济发展步伐。对其他国家来说，其中有许多可以借鉴的经验：土地管理政策为早期中国农村人口脱贫奠定了基础；采取了循序渐进的方式，形成了良好的激励机制，让农民获得了农业技术、非农工作岗位等。

老挝社会科学院院长助理宋吉说，在中国国内，中共带领人民共同奔向更美好的生活。在国际社会，中共推动构建人类命运共同体，谋求各国共同发展。中共政策内外贯通一致，令世人信服。

多米尼加共和国科学院院士爱德华多·克

林格·佩维达表示，“虽然中共强调每个国家都应该找到自己的道路，但该国身上有太多东西值得学习。”

尼日利亚主流媒体《先锋报》《抨击报》刊登国际关系观察协会主席奥维·拉克姆法的文章《中国共产党一百年：重塑世界面貌》。文章指出，中国共产党发展中国的同时也在改变世界面貌。中国经济的崛起，挑战了只有资本主义才能发展现代经济的理念，否定了私有部门才是经济发展引擎的观点。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说，中国共产党推动全球秩序与全球治理包容性发展的愿景，在非洲引发强烈共鸣。中国共产党不仅为中国人民谋幸福，更为全人类建设美好世界提供了平台。“中国崛起是人类的福祉”。

下图：2021年6月27日，湖南省永州市新田县新圩镇白芒村田园如画。

刘贵雄摄（人民图片）

